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Шлях да Ра дзі мы, як і да Бо га, у 
кож на га свой. У 1986 го дзе сту дэнт 
Змі цер Сі да ро віч тра піў у Бе ла сток на 
вы твор чую прак ты ку. Там ён упер шы-
ню су стрэў бе ла ру саў, якія «свя до ма 
раз маў ля лі на род най мо ве і ба чы лі ў 
тым сваю мі сію на Зям лі», як ён сам 
ка заў. Гэ та вель мі ўра зі ла ка рэн на га 
мін чу ка, і з тых ча соў ён па чаў скла-
даць пес ні на род най мо ве. Да рэ чы, 
па аду ка цыі ён быў ін жы не рам-бу даў-
ні ком і на ват аба ра ніў ды сер та цыю ў 
гэ тай сфе ры. А му зыч най аду ка цыі 
не меў ні я кай, што не пе ра шко дзі ла 
на пра ця гу жыц ця асво іць не каль кі 
му зыч ных ін стру мен таў.

Абу джа ю чы ры ца раў
Мож на ска заць, што гэ ты ча ла век 

спры чы ніў ся да вы то каў ры цар ска-
га ру ху на Бе ла ру сі. Гур том «Ка ме-
лот», які ён ства рыў ра зам са сва і мі 
ад на дум ца мі, быў за пі са ны аль бом 
«У кра і не та ле раў». Праз іх му зыч-
на-слоў ную твор часць ува ча від кі паў-
ста ла мі ну лае ча соў Вя лі ка га Княст ва 
Лі тоў ска га, Рэ чы Па спа лі тай. Пес ні 
«А дзе ж тыя ва я ры?», «Кра і на та ле-
раў», «Ду да, лют ня ды бу бен» ста лі 
са праўд ны мі хі та мі. Паз ней кож на му, 
хто пры хо дзіў у ры цар скі рух, аба вяз-
ко ва да ва лі па слу хаць гэ ты аль бом.

На пер шых бе ла рус кіх ры цар скіх 
фэс тах, якія ў На ва груд ку ла дзіў Ігар 
Міх на, гу ча лі пес ні «Ка ме ло та». Па 
прось бе кі раў ні цы ры цар ска га клу-
ба Ары ны Ве леж Сі да ро віч на пі саў 
вы дат ную му зы ку для ін сцэ ні роў кі 
ка ра на цыі Мін доў га. Ства раў ён і ін-
шыя тво ры для аздаб лен ня ры цар скіх 
тур ні раў.

Сі да ро віч стаў пер шым, хто рас-
пра ца ваў гіс та рыч ную тэ ма ты ку ў 
му зы цы. Праз пэў ны час па ча лі з'яў-
ляц ца і ін шыя гур ты гэ тай скі ра ва нас-
ці — «Ста ра Літ ва», пра ект «Ле ген ды 
Вя лі ка га Княст ва», «Ста ры Оль са» 
і ін шыя... Дзя ку ю чы су мес ным на-
ма ган ням гіс та рыч ная пес ня ста ла 
па пу ляр най у Бе ла ру сі. Сам Змі цер 
Сі да ро віч ка заў, што «Ка ме лот» зай-
маў ся ў му зы цы фак тыч на тым жа, 
што Ула дзі мір Ка рат ке віч ра біў у лі-
та ра ту ры. «Бо толь кі ве да ю чы свой 
гіс та рыч ны пад му рак, на шыя су час-
ні кі змо гуць усвя до міць, як ім жыць 
ця пер, з якой ад каз нас цю да са міх 
ся бе ста віц ца і што нам усім ра біць да-
лей, — ка заў у ад ным са сва іх ін тэр в'ю 
Змі цер Сі да ро віч. — У су сед ніх Літ ве 
і Поль шчы гіс та рыч на-ры цар ская тэ-
ма ты ка на столь кі глы бо кая, на столь кі 
шы ро ка прад стаў ле ная, ёю пра сяк ну-
та ўсё, ад агуль на аду ка цый най шко лы 
да дзяр жаў най ідэа ло гіі, што нам і не 
сні ла ся. Бо гэ та дае плён не толь кі 
раз віц цю куль ту ры, але і імі джу кра-
і ны на огул».

Ар хіў ная сот ня
Аль бом «Кра і на та ле раў» — толь кі 

не вя лі кая част ка та го, чым быў ба га-
ты «Ка ме лот». У яго ўвай шлі да лё ка 
не ўсе пес ні на гіс та рыч ную тэ ма ты-

ку. Уво гу ле ж ва ўдзель ні каў бу ду ча га 
гур та са школь ных га доў бы ло та кое 
хо бі — пі саць пес ні, пры хо дзіць адзін 
да ад на го ў гос ці і пры мі ні маль ных 
рэ пе ты цы ях за піс ваць іх на бы та вы 
маг ні та фон. Та кіх ба бін на за па сі ла ся 
з дзя ся так, а на іх — сот ні пе сень. 
Яны за хоў ва юц ца і ця пер, ча ка юць, 
каб нех та іх «ажы віў»...

Ад ным з ка ме ло таў цаў быў, як ха-
рак та ры за ваў яго Змі цер Сі да ро віч, 
«вель мі та ле на ві ты ча ла век» Аляк-
сандр Кіш кін. Ме на ві та ён на пі саў цу-
доў ную пес ню «Ду да, лют ня ды бу бен» 
(Сі да ро віч пе ра клаў яе на бе ла рус кую 
мо ву), удзель ні чаў у ства рэн ні ін шых 
кам па зі цый, у тым лі ку тых, што па-
він ны бы лі ўвай сці ў 2-гі аль бом «Ка-
ме ло та». Ка рэс пан дэнт ка «Звяз ды» 
вы ра шы ла за пы таць у Аляк санд ра 
КІШ КІ НА, ці не бы ло дум кі вяр нуц ца 
да той сот ні пе сень, за пі са най ка лісь ці 
ўдзель ні ка мі «Ка ме ло ту» на хат ні маг-
ні та фон і на даць но вае гу чан не ха ця б 
тым, што пры ду маў аса біс та ён:

— На ту раль на, та кія дум кі ў мя не 
ёсць ужо апош нія га доў 30. Бы ло б 
ня дрэн на неш та зра біць. Да та го, як 
мы па ча лі вы сту паць са Зміт ром, я 
іг раў з ін шы мі людзь мі, у яго быў свой 
гурт. Та му ў тым ар хі ве ёсць пес ні, за-
пі са ныя як яго ка ман дай, так і ма ёй. 
Зра зу ме ла, у пер шую чар гу я ду маю 
пра свае пес ні. Ад нак на сён няш ні 
дзень гэ та толь кі ма ры... Для та го, 
каб штось ці зра біць, па трэ бен час. 
Ка лі мы за піс ва лі аль бом з «Ка ме-

ло там», то кож ны з нас ча ты рох браў 
ад па чы нак на пра цы на цэ лы ме сяц. 
Да та го ж у нас ужо ме лі ся пэў ныя на-
пра цоў кі. А тут, ка лі ты адзін... Хтось ці 
больш ар га ні за ва ны, чым я, мог за пі-
саць ужо 12-ты па лі ку аль бом з тых 
пе сень. Удзель ні каў ма ёй ко ліш няй 
ка ман ды жыц цё рас кі да ла па све це: 
адзін пра цуе на бу доў лі, ін шы ў кан-
то ры. Каб зноў за няц ца му зы кай, не 
ха пае ма ла до га на хаб ства.

«Ава рый нае вый сце» 
ёсць!

Ад нак не ка то рыя з тых му зы каў, 
якія ў 2000-я га ды толь кі па чы на лі 
«гры мець», сён ня, маг чы ма, зноў 
па спра бу юць шчас ця на му зыч ным 
алім пе. Гурт «Ава рый нае вый сце», які 
не ка лі су пра цоў ні чаў з Сі да ро ві чам, 
пас ля 10-га до ва га пе ра пын ку зноў са-
браў ся ра зам і вы сту піў на ве ча ры не 
па мя ці му зы кі.

Пя цё ра му зы каў з кант ра ба сам, 
гар мо ні кам, флей тай, гі та рай і ба ра-
ба на мі вы ка на лі не каль кі вя до мых 
пес няў Зміт ра Сі да ро ві ча — «Ня мон», 
«Яс на пан на», «Пе на пі ва» і ўлас ную 
кам па зі цыю «Ваў ка лак». Энер ге ты-
ка, якая іш ла ад гур та, бы ла прос та 
ша лё най. З'я ві ла ся ад чу ван не, што 
спя ва юць са праўд ныя ва я ры! Пры 
гэ тым іг ра юць на та кіх ка ла рыт ных 
ін стру мен тах. Бур ныя ава цыі і кры кі 
пуб лі кі не да ва лі гур ту па кі нуць сцэ ну. 
Ду ма ец ца, не вы сту паць, ма ю чы іх 

та лент і ха рыз му, — зна чыць мно га-
га па збаў ляць су час ную бе ла рус кую 
пуб лі ку.

На твор чай ве ча ры не вы сту піў сын 
Зміт ра Сі да ро ві ча Та маш. Ён вы ка наў 
на аль це адзін з лю бі мых тво раў баць-
кі — кан цэрт Ві валь дзі Соль-ма жор. 
Мно гія пры сут ныя сыш лі ся на дум цы, 
што ў гэ тым тво ры чу юц ца бліз кія да 
бе ла рус кіх ма ты вы. Вы ступ ма ла до-
га вы ка наў цы над звы чай спа да баў ся 
слу ха чам, яму зра бі лі ад ра зу не каль кі 
пра па ноў ад да лей шым су пра цоў ніц-
тве.

Му зы ка гур та «Ка ме лот» у свой 
час вы ка рыс тоў ва ла ся для афарм-
лен ня спек так ля «За лож ні ца ка хан ня, 
або Люс тэр ка Блан доі» па п'е се Сяр-
гея Ка ва лё ва, якую па ста віў Ва ле рый 
Ма зын скі ў Рэс пуб лі кан скім тэ ат ры 
бе ла рус кай дра ма тур гіі. Та ды ад на-
го з Ра дзі ві лаў іг раў вя до мы сён ня 
«ды ле тант» Юрась Жы га монт. З тых 
ча соў Жы га монт і Сі да ро віч ста лі доб-
ры мі пры яце ля мі. Мож на з упэў не нас-
цю ка заць, што на ары гі наль ныя па 
сва ёй фор ме, лю бі мыя мно гі мі бе ла-
ру са мі за змест «Па да рож жы ды ле-
тан та» іх аў та ра і вя ду ча га так са ма 
на тхня ла му зы ка «Ка ме ло та».

«Фальк лор ува мне, 
а я ў ім»

Змі цер Сі да ро віч быў ак тыў ным 
збі раль ні кам на род най твор час ці. 
«Фальк лор па ста ян на быў ува мне, а 
я ў ім», — ка заў му зы ка. Ён вы праў-
ляў ся ў экс пе ды цыі па вёс ках — за піс-
ваў тое, што ства рыў на род, на тхняў-
ся гэ тым. У лю бі май мно гі мі пес ні «А 
дзе ж тыя ва я ры?» му зы ка — на род-
ная, за пі са ная пад час фальк лор най 
прак ты кі на Лю бан шчы не яго жон кай 
у 1987 го дзе. Сло вы не па ды хо дзі лі 
ва яр скай ме ло дыі, і Змі цер Сі да ро віч 
на пі саў но выя.

Му зы ка ўдзель ні чаў у су мес най бе-
ла рус ка-лі тоў скай фальк лор най экс-
пе ды цыі, дзе са браў шмат твор час ці 
па меж ных тэ ры то рый. Больш за тое, 
ён ка заў, што мо жа хоць кар ту ства-
рыць — дзе за кан чва ец ца фальк лор 
бе ла рус кі і дзе па чы на ец ца лі тоў скі.

Пад час гэ тай ванд роў кі ён за пі саў 
цэ лую ка се ту на род ных пес няў і тан-
цаў. І быў га то вы па дзя ліц ца з ты мі, 
ка го ці ка віць та кі ма тэ ры ял.

Зміт ром Сі да ро ві чам з сы нам Та-
ма шом, а так са ма з Тац ця най Ма та-
фо на вай і яе сы нам Ада сём за пі са ны 
цу доў ны «Дзі ця чы аль бом», пер шая 
част ка яко га скла да ец ца цал кам з бе-
ла рус ка га дзі ця ча га фальк ло ру, а ў 
дру гую, апроч на род ных, ува хо дзяць і 
аў тар скія пес ні Сі да ро ві ча — «Школь-
ная ніз ка». На дыс ках змяс ці лі не толь-
кі са мі пес ні, але і тэкс ты, му зы ку для 
ка ра о ке, каб усё гэ та му зыч ныя кі раў-
ні кі ў дзі ця чых сад ках маг лі спя ваць 
ра зам са сва і мі вы ха ван ца мі. Пра ект 
стаў вы дат ным да па мож ні кам для ўсіх 
баць коў, што імк нуц ца вы хоў ваць дзе-
так на тра ды цый най куль ту ры.

Вя лі кую коль касць пры хіль ні каў 
зай ме лі і тра ды цый ныя тан цы пад 
ду ду, якія Змі цер Сі да ро віч ла дзіў 

у ка вяр ні «Жар-птуш ка». Гэ тая з'я-
ва ста ла са праўд най ле ген дай. Тут 
мож на бы ло не прос та на ву чыц ца тан-
чыць ста ра даў нія тан цы, але на поў-
ні цу ад чуць ат мас фе ру даў ніх ча соў, 
ад крыць у са бе гэ ту зні та ва насць са 
слаў ным мі ну лым кра і ны.

Су мес на з фолк-ан самб лем «Верб-
ні ца», якім кі руе Алесь Свір скі, Змі цер 
Сі да ро віч у 2007 го дзе за пі саў аль бом 
бе ла рус кай тан ца валь най му зы кі. За-
піс ад быў ся на сцэ не Па ла ца куль ту ры 
МА За за не каль кі га дзін — без пуб лі кі і 
рэ пе ты цый. Ту ды ўвай шоў і ўпа да ба ны 
мно гі мі ама та ра мі на род най твор час ці 
та нец «Ой ра», за пі са ны Сі да ро ві чам. 
Тра ды цый ныя тан цы з «Верб ні цай» 
атры ма лі і ві дэа ўва саб лен не. Ад нак 
му зы ка яго ўба чыць ужо не па спеў...

Вя сё лы тэ атр
Змі цер Сі да ро віч ма рыў пра ад-

ра джэн не Бе ла ру сі, вяр тан не яе най-
леп шых тра ды цый. У сва ёй твор час ці 
ён імк нуў ся звяр тац ца да тых ча соў, 
ка лі жы лі над звы чай год ныя і муж-
ныя лю дзі. Дра ма тург, тэ ат раль ны  
дзіцячы пе да гог Ва сіль ДЭ ЭМ, які 
аса біс та ве даў му зы ку, рас па вёў ка-
рэс пан дэн ту «Звяз ды»:

— Сі да ро віч ма рыў, каб з'я ві ла ся 
п'е са пра Язэ па Драз до ві ча. Ён ха цеў, 
каб гэ та быў не рэа ліс тыч ны твор, а 
каб мас так лё таў над усі мі на мі, аж но 
на Са турн, каб ён быў са праўд ным 
Дон-Жу а нам. Ён уяў ляў «не ка на ніч-
на га» Драз до ві ча. І я на пі саў та кі твор. 
Маг чы ма, у бу ду чы ні мож на бу дзе на-
пі саць п'е су пра са мо га Зміт ра Сі да-
ро ві ча. Толь кі трэ ба на збі раць шмат 
ці ка вых фак таў з яго жыц ця. Ка лі ра-
біць та кі твор, то, на ту раль на, ас но вай 
ста не му зы ка твор цы. Маг чы ма, га доў 
праз пяць, але я на пі шу п'е су пра яго 
са мо га!.. Мы па зна ё мі лі ся са Зміт ром, 
ка лі я ра зам з Мак сі мам Іў кі ным іг-
раў у гур це «Жа ба ў ка ля і не». Гэ та 
быў акус тыч ны ду эт, дзе мы іра ніч на 
пе ра асэн соў ва лі бе ла рус кую кла сі ку. 
На ад ным з вы сту паў су стрэ лі ся са 
Зміт ром, і з тых ча соў «бы лі ў ад ной 
спай цы». Ён мог па тэ ле фа на ваць і 
па дзя ліц ца сва і мі ідэ я мі. На прык лад, 
ха цеў ства рыць мю зікл пра За ход нюю 
Бе ла русь, у якім га лоў ны мі ге ро я мі 
маг лі б быць два гім на зіс ты, з які мі ад-
бы ва лі ся роз ныя пры го ды: яны ду раць 
Аст роў ска га, пад ман ва юць Піл суд ска-
га, ідуць на роз ныя хіт ры кі. На жаль, 
та ды ўсе мы бы лі па сва іх пра цах, сва-
іх но рах. Ця пер я ду маю, што трэ ба 
бы ло час цей збі рац ца, ад гу ка цца на 
пра па но вы. Але мы ра зум ны мі ро бім-
ся толь кі пас ля...

Сі да ро віч ма рыў за сна ваць му зыч-
ны тэ атр, дзе асноў ны мі тэ ма мі бы лі 
б Вя лі кае Княст ва Лі тоў скае, Рэч Па-
спа лі тая, най ноў шая гіс то рыя, але ўсё 
гэ та ство ра нае па за ко нах апе рэ ты, 
вя сё ла га жан ру. Сяб ры ад зна ча юць, 
што ў яго га ла ве ад на ча со ва бы ло 500 
ідэй. Мо жа, хоць не ка то рыя з іх бу дуць 
мець пра цяг сён ня, прый дуц ца да рэ-
чы тым, хто ве даў твор цу?..

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

«У ЯГО БЫ ЛО 
500 ІДЭЙ»

Пра не рэа лі за ва ныя за ду мы Зміт ра Сі да ро ві ча

Больш за год та му не ста ла вы дат на га му зы кан та, паэ та, 
са праўд на га ры ца ра і па тры ё та Зміт ра СІ ДА РО ВІ ЧА. 
Ад нак шлях твор ча га ча ла ве ка не зні кае бяс след на. 
Яго спад чы на, пе ра ўва соб ле ная, асэн са ва ная на ноў, 
ус пры ня тая ін шы мі му зы ка мі, атрым лі вае но вае жыц цё. 
Твор часць Сі да ро ві ча — не толь кі за пі са ныя аль бо мы і кні гі. 
Ён па кі нуў пас ля ся бе шмат «сы ро га» ма тэ ры я лу — та го, 
што не па спеў да ра біць. Уні каль ныя ме ло дыі, яск ра выя ідэі — 
усё гэ та яшчэ ча кае ўдзе лу твор цаў, якія пра цяг нуць тра ды цыі, 
за кла дзе ныя Сі да ро ві чам.

Як вя до ма, ня свіж скі кні га-
збор Ра дзі ві лаў быў ад ным з са-
мых вя лі кіх і най больш каш тоў-
ных ва Ус ход няй Еў ро пе. Сён ня 
ўжо зроб ле на ня ма ла для ўлі ку 
і за ха ван ня дру ка ва ных кніг, 
якія па хо дзяць з біб лі я тэ кі Ра-
дзі ві лаў. Ад нак ру ка піс ная спад-
чы на, над звы чай каш тоў ная і 
рэд кая, да гэ туль за ста ва ла ся 
па-за ўва гай і сіс тэ ма тыч ны мі 
да сле да ван ня мі спе цы я ліс таў.

У не ка то рай сту пе ні вя-
до мы асоб ныя ру ка пі сы, якія 

за хоў ва юц ца ў ра сій скіх збо-
рах. На прык лад, сла ву ты Ра-
дзі ві лаў скі ле та піс ці вя до мыя 
«Ра дзі ві лаў скія ак ты са збо раў 
Ра сій скай на цы я наль най біб-
лі я тэ кі». Ад нак сіс тэ ма тыч ны 
ана ліз біб лі я тэч ных фон даў на 
прад мет на яў нас ці ру ка пі саў 
з ра дзі ві лаў скіх збо раў яшчэ 
ча кае сва ёй рэа лі за цыі. 

Як мяр ку ец ца, іні цы я ты ва 
бе ла рус кіх і поль скіх ка лег бу-
дзе пад тры ма на Мі ніс тэр ствам 
куль ту ры і на цы я наль най 

спад чы ны Поль шчы. Ад нак 
ужо сён ня да сяг ну тая да моў-
ле насць дзвюх на цы я наль ных 
біб лі я тэк аб су поль най пра цы 
ў гэ тым кі рун ку. 

Ча ка ец ца, што ў 2016—
2017 га дах бу дуць апра ца ва-
ны ру ка пі сы, якія зна хо дзяц ца 
ў збо рах Бе ла ру сі, Поль шчы 
і Фран цыі, пас ля ча го пра ца 
мо жа быць пра цяг ну та з ка-
лек цы я мі біб лі я тэк Ра сіі, Літ-
вы, Укра і ны і ін шых кра ін.

Варвара ГОМАН.

РАС ПА ЧА ТА ПРА ЦА ПА ЎЛІ КУ РУ КА ПІС НАЙ СПАД ЧЫ НЫ РА ДЗІ ВІ ЛАЎ

Пра та кол аб су пра цоў ніц тве пад пі са ны на мес ні кам ды рэк та ра 
На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі  Але сем СУ ШАМ і на мес ні кам 

ды рэк та ра На цы я наль най біб лі я тэ кі Поль шчы Ка та жы най СЬЛЯС КАЙ.

Па вы ні ках па ся джэн ня 
Бе ла рус ка-поль скай 
кан суль та тыў най ка мі сіі 
па спра вах куль тур най 
спад чы ны, якое прай шло 
ў На цы я наль най біб лі я тэ цы 
Поль шчы ў Вар ша ве, 
бы ло да сяг ну та па гад нен не 
аб рэа лі за цыі пра ек та 
па ства рэн ні ін вен та ру 
ру ка пі саў з біб лі я тэ кі 
Ра дзі ві лаў, якія сён ня 
за хоў ва юц ца ў біб лі я тэ ках 
Бе ла ру сі, Поль шчы і Фран цыі.


